

保卫家园，他们一起战“疫”

——全市上下众志成城同心抗疫系列报道之六

本报记者 周迎

4月7日，在扬中市前进南路上，71岁的杨阿姨在核酸检测现场忙碌着。扬中发生疫情后，她和72岁的丈夫张云飞一道，安抚居民的情绪，为大家排忧解难，成了这一片区的“大管家”。

同心抗疫，抗击的是疫情，保卫的是“家园”。市委书记马明龙在扬中检查疫情防控工作中强调，充分发挥党员先锋模范作用，大力宣传先进典型，弘扬全民抗疫正能量。市委副书记、市长徐曙海指出，坚持“人民至上、生命至上”，全民动员全员行动，坚决打赢疫情防控阻击战。

在这场没有硝烟的战争里，无数个背影挺身而出，无数个选择义无反顾，他们有的是夫妻档，有的是父子档，还有的是一家三口齐上阵，他们都站上了战“疫”“最前线”，绽放出人性的光辉，点亮了胜利的灯塔。

“打虎亲兄弟，上阵父子兵”。面对突如其来的新冠疫情，宝华镇凤坛村党支部书记曹当亮一直忙在村里

的防疫工作。他26岁的儿子曹永胜是一名退伍军人，刚刚交了入党申请书，疫情一开始就主动申请加入防控队伍。由于各司其职，加上时间有交错，父子俩很长一段时间未能见面。3月18日中午，匆忙吃了几口饭的曹当亮正在为下午的第三轮核酸检测工作做现场布置。恰巧，曹永胜的任务是护送医护人员到凤坛村核酸检测点进行核酸采集工作。“疫情期间，任何事情都是十万火急，不能把时间耽误了。这次遇到儿子后，我没有寒暄，只有指导儿子如何处置突发情况，把防疫工作做得更好。”

“想过和父亲相遇的无数个场景，却未曾想过一起出征抗疫。平日里有千言万语，这次见面却只有：做好防护，注意安全。”杨诗凡是句容市卫健委防疫队伍中的一员，她的父亲是句容市公安局宝华派出所所长杨国正，父女两人都奋战在抗疫一线，已经一个多月没有见面了。

4月中旬，身为00后的杨诗凡主动请缨，奔赴宝华抗疫一线。“我虽然年轻，但我能行！”在核酸检测点，从

早上6点到晚上8点，杨诗凡穿着密不透风的防护服持续高强度工作14小时，汗水早已浸湿衣衫，但她依旧熟练地重复着咽拭子采集，和同事配合默契，规范高效采样，是大家眼中的得力“战友”。

4月12日起，宝华镇全域范围调整为封控区。杨国正和所里的民警更加忙碌，筛查密切接触者，配合医护人员把密切接触者送往集中隔离医学观察点，配合防疫部门开展宣传，确保疫情防控期间辖区的安全稳定……

“有点担心，但心里很自豪。”杨国正说，这次偶然相遇，感觉女儿真的长大了，更有担当，为她感到骄傲。

直面疫情，志愿者们还以家庭形式“组团”，无所畏惧，冲锋在前。在京口区四牌楼街道滨江新村，葛秀宝、许源和葛晶一家3口都是防疫志愿者，30号大院的8栋楼是他们的“承包地”。他们克服了老小区没电梯，行动初期突遇大风大雨的“不利因素”，一边给居民登记信息，一边教大家下载“镇合意”进行核酸检测预

约登记，还自己动手，将纸质表格换成电子表格，确保摸排数据的准确。“我们只是努力做好自己能做的事情，为防疫工作贡献一份微薄之力。”

疫情防控的战役还在继续，志愿者们依旧守护在家园的最前线。在句容市宝华镇，航空公司工作人员赵毅恒和潘欣夫妻俩共同加入志愿者队伍，信息采集、敲门入户、引导居民核酸检测，每天工作12小时成了常态；在京口区四牌楼街道江山名洲社区，第二网格网格员欧娟不但积极参与网格内核酸检测工作，还带动儿子和侄女共同加入进来；在镇江高新区云阳街道东马场村，两位70多岁的老人戴着蓝色防护衣帽，戴着口罩，手中握笔，负责信息登记，他们都是退伍军人，还都是光荣在党50年以上的老党员……

最是人心暖人心，因为志愿，他们毫不犹豫揭榜“招募令”，义无反顾奔向最苦最累的抗疫最前沿；因为责任，在战“疫”一线的每一个角落，承载着爱心与善意的志愿之光，终将汇聚成璀璨星河，将“家园”守护得更好。

“疫”线暖心事

800余份餐包送给货车司机

本报讯(宣莎 范雪娇)4月21日上午，句容市交通运输局开展“战疫同行、一路有爱”关爱货车司机行动，为外地来句的长途货车司机送上爱心礼包，将关怀落到实处，将温暖送到货车司机的心坎儿上。

“师傅，您辛苦了！感谢您为防疫做出贡献，我们给您准备了一份餐包，里面有水和食物，请收下！”4月21日上午，在沪蓉高速句容城区查验点，查验人员夏龙为一位外地货运司机及时送上爱心礼包与关怀。

“不辛苦不辛苦，真的没想到你们还给我们司机发食物，考虑得太周到了，谢谢党和政府的关心，此刻我的心里也是暖暖的。”面对意外的“惊喜”，货运司机姜师傅连连道谢。

活动现场，一份份印有“江苏交通运输行业党委”的“爱心礼包”排放整齐，在车辆排队等

待的间隙，工作人员将事先准备好的礼包递给货车司机，并叮嘱司机做好个人防护、劳逸结合，让原本紧张忙碌的交通查验点多了一份理解和感动。据统计，当天该市各交通查验点共计发放“爱心礼包”800余份。

自疫情防控工作开展以来，各查验服务点坚持24小时“逢车必查、逢人必验”，不放松每一个环节，努力做到防控有力度，同时，为滞留旅客、困难群众送去关心关爱，有力度也有温度，全力以赴筑牢疫情防控屏障。

同时，在查验点设立免费核酸检测点，时刻关注货车司机的操心事、烦心事，上线“货运通”系统，有效提高了申报便捷性、审核规范性和查验高效性。这一项项关爱服务举措暖了货车司机师傅们的心，为打赢疫情防控阻击战汇聚起爱的力量和坚定信心。

宝堰中学关爱句容籍留校生

本报(李朝红 李国平 方良龙)“爸爸，我最近一段时间回不了句容的家了，不过你和妈妈放心，我们4个句容籍的学生白天上课，晚上住在一起，一日三餐有人照顾，在学校非常好，请家里人都放心……”4月13日，镇江市宝堰中学七年级学生吴同学给句容家中的爸爸妈妈打电话报了平安。

最近，受句容疫情影响，宝堰中学4名句容籍的住校生，周末没办法回家团聚。疫情无情，学校在这个特殊时期特

事特办，组织专人值班为这几个学生“开小灶”，确保句容籍学生学习好、生活好，让孩子们在学校感受到家的温暖。

宝堰中学相关负责人介绍，为了让这几名留校学生安心在校学习和生活，学校建立了值班制度，校领导带队轮流值班，从住宿用餐到心理疏导，从学习辅导到疫情防控，都做了暖心的安排。第一时间安排学生同父母视频通话，免除了家长们的后顾之忧。学校在疫情防控期间的暖心举措，受到了家长和社会的赞许。

激发逆行“硬核力” 多色共绘战“疫”画

本报(唐晨阳 林兰)4月6日、12日、17日，京口区开展了三轮全员核酸检测。在象山街道东城社区采样点，“天使白”挺身在前，“护卫蓝”并肩作战，“志愿红”闪耀现场，各方力量组成“硬核”抗疫队伍，扫码测温、登记信息、维持秩序、服务咨询……筑起了健康防疫的“铜墙铁壁”。

“天使白”挺身在前。“大爷，请把您的身份证拿出来，我这边用手机采集一下您的身份信息，先采集信息再做检测。”京口区经发局志愿者俞晨全副武装，化身“大白”。扫码核对，20秒钟就完成一次信息登记，手上娴熟的动作片刻不停。他尽最大可能减少群众的排队等候时间，加快信息登记速度。

“护卫蓝”并肩作战。在吉麦隆核酸检测采样点，东城社区党员孙玉琴身穿蓝色马甲，穿梭在等候检测的队伍中，及时提醒

居民戴好口罩、保持距离。孙玉琴扎根基层一线26年，面对任务重时间紧的核酸检测工作，从物资准备、搭设场地，到分流引导、维持秩序，她一刻也顾不上休息，为疫情防控尽己所能，贡献力量。孙玉琴说：“作为一名老党员，我必须响应党的号召，出现在防疫一线，尽职尽责保护群众的生命健康，用实际行动践行党员初心使命。”

“志愿红”闪耀现场。身穿红马甲的志愿者们丝毫不敢懈怠，在现场监督扫码登记，耐心回答居民提出的各种问题，忙前忙后穿梭在做核酸的队伍中。其中一支队伍格外引人注目，3名外籍江苏大学留学生志愿者自发前来，协助社区工作人员维持秩序、查验健康码，为其余外国友人提供翻译帮助。他们说：“虽然我们不是外国人，但绝对不是外人。镇江就像我们的家，我们也想为家出一分力，尽一分心。”



节水宣传 助力防疫

日前，健康路街道大学山社区和镇江市水利局志愿者们走访沿街商铺，开展“中国水周”节水活动宣传，并送上特制的消毒防疫包，助力防疫。 王菁婧 摄影报道

大市口街道志愿者： 坚守“疫”线 逆向而行

本报(陈悦 王潇婧 林兰)疫情来袭，总有一些人挺身而出，奋战在前，他们像永不停歇的“陀螺”，坚守“疫”线，逆向而行。他们中有的是党员干部，有的是预备党员，还有的是退役军人……但他们都有一个共同的名字——防疫志愿者。

在大市口街道米山社区，有这样一位“硬核”防疫志愿者，每天都活跃在疫情防控一线，他就是米山社区米山人家党支部书记潘镇阳。自本轮新冠肺炎疫情发生以来，多年热心服务群众、被社区居民称为“最美支部书记”的潘镇阳，义不容辞地又站了出来，忙碌开来。可是谁也没想到，4月16日，连续奋战在疫情防控一线的潘镇阳会突然晕倒在家中，紧急送医后被诊断出是由消化道出血造成的色素降低，从而引发晕倒。然而病痛并没有将潘镇阳击退，他仍念念不忘自己的职责和使命，躺在床上第一件事就是给社区书记报平安，并表示康复后将继续投身疫情防控和社区志愿服务工作。

王岩是一名等待转业安置的年轻退役军人，今年3月，京口区发布疫情防控志愿者招募令后，王岩积极响应，主动请缨参与社区防疫志愿服务。他

每天到千秋桥社区报到，无论是全民核酸宣传、上门服务调查，还是三轮核酸检测，只要有需要的地方，处处有他的身影。在全员核酸检测中，王岩勇挑重担，每次都化身“大白”进行信息采集工作，总是第一个到岗，最后一个离岗。换岗后，王岩还依然在现场维持秩序，并帮忙进行场地消杀和清理。王岩告诉记者：“咱都是党培养的，坚定不移跟党走，跟党走，是应该的。”

孙建富是大市口街道千秋桥社区的一名志愿者，同时也是一名预备党员。在第一轮全员核酸检测准备阶段，孙建富发现千秋桥社区老年活动中心核酸检测点由于操场是塑胶跑道，制作的2米间隔线地贴不服帖，导致无法固定。于是，他第一时间来到采样点，对操场进行两米线的石灰粉划线布置工作，后续也主动对间隔线进行及时补充。三轮核酸采样工作中，孙建富每次都帮忙进行场地布置，一直维持场地人员秩序，每次都是提前到场，消杀结束、收拾场地以后才离开。孙建富说：“身边党员干部们一个个都冲锋在前、无私奉献，对我触动很大。虽然我是一名预备党员，但我要以一名正式党员的标准严格要求自己，为疫情防控做贡献。”

丹阳银发先锋 冲锋“疫”线显担当

陈夕方 余记其

新一轮新冠疫情发生以来，丹阳老同志、老党员闻令而动，充分发挥自身独特的专长优势，主动请战，奔赴“疫”线，为打赢疫情防控阻击战贡献银发力量。

“老交通”三度请战

已参与过两次道路志愿抗疫的丹阳交运系统的六旬老党员蒋可喜，面对这次突如其来的疫情又“坐不住了”，义无反顾地向党组织提出了到“疫”线防控的请求。起初，他被安排在丹阳大泊铺地执勤，但看到同事满身疲惫地从道路执勤回来，他按捺不住，立即请战，“同志们已经很辛苦了，还是让我来顶一顶吧，我有经验，我可以的。”在丹阳新区高速查验点，他每天早15分钟就到岗，穿上防护服、戴上口罩、手套和防护面具，投入紧张的登记、测温、查验等工作。自3月25日，已连续奋战了20多天，每回一同执勤的年轻同志劝他回家休息一下，他总是那句话：“我虽退休了，但我党员身份永不退休，要求和标准不能降，更何况我刚退休6年，身体吃得消。”

“老医护”挺身而出

“党员同志们，随着疫情防控的升级，来咱们医院做核酸检测的人数倍增，医护人员忙得不可开交，我们年纪较轻、身体好的，能否帮忙搭把手……”3月5日，丹阳市人民医院离退休干部党支部

书记陈桂琴在群里发出了倡议，“我是党员我上”“算我一个”……67岁的徐国琴也报名了，虽然家中年迈的父母需要照顾，但她仍然坚持报名，一支由六旬老医护人员为主体的30余人志愿队立马成立。在医院入口、门诊大厅、核酸检测点，每天都能看到他们开展测体温、验“两码”、维持秩序、分诊引导等服务。“在40多天的时间里，不论刮风下雨，还是高温炎热，他们都全副武装始终坚守在战“疫”一线，一天一站就是几个小时，他们的辛勤付出，不仅极大地缓解了医院的压力，同时也为年轻医护人员作出了表率……”该院副院长王坚动情称赞。

“老乡干”冲一线

4月16日，丹阳第五轮全员核酸检测，丹阳陵口镇的陈京华、樊明祥等老乡镇干部，带领樊押青、张金春等10余名“五老”志愿者，早早来到该镇陵口村的核酸监测点，在做好自身防护后，立即展开了信息登记、测量体温、核验“两码”、填写检测卡等志愿服务。这是他们今年第五次参与全员核酸检测志愿服务。71岁的镇司法所退休干部樊明祥说：“我们住在村上，人头熟，哪家来、哪个人不来做检测，我都清楚，所以每一回我都坚持‘上岗’，这样对共同抗击疫情有好处。”“五老”志愿队的队长陈京华，每次参加活动，都早早地从丹阳乘车第一个赶到检测点，广受现场群众称赞。

金山社区爱心企业 合力共助核酸检测

本报(孙晨飞 邹航)“真是太感谢你们的爱心盒饭了，为我们解决了后顾之忧！”4月17日，在润州区和平路街道金山社区核酸检测点，江苏翼视智能科技有限公司为奋战“疫”线的社区工作者、医务人员和志愿者们送来了美味盒饭，对他们的辛勤付出表示由衷的感谢。

这样的暖心事迹，在金山社区核酸检测现场还有很多。辖区企业镇江长庆物流有限公司、安恩贝月子会所现场设立了爱心清凉驿站，为一线工作人员以及来参加核酸采样的居民提供矿泉水、人丹、清凉油、救心丸、折扇等防暑物品和急救药品。PANDA酒吧离核酸现场最近，酒吧负责人不仅为工作人员送来矿泉水，还为社区储存隔离栏等物资提供便利，听闻气温高医务人员穿隔离服闷热，更贴心地准备了冰桶放在医务人员脚下，为

大汗淋漓的“大白”带来及时清凉。核酸检测点附近的“花生”咖啡店则制作了一大箱的“冷萃”咖啡为现场的志愿者增添“能量”。

“我们企业党支部能在关键时刻，贡献一份力量，是我们义不容辞的责任！”金山社区兵之初非公党支部的党员樊伟鹏说。在核酸检测期间，樊伟鹏看到有行动不便和体力不支的老年人，就主动上前背着老人去做核酸检测，一天下来，累得浑身酸痛，但他和同事们一直坚守在几轮核酸检测的现场，从未缺席。

金山社区党委书记姜丹介绍，当前疫情防控严峻复杂，社区辖区企业多为服务型企业，受疫情影响冲击很大。但在全民抗击疫情防控的关键时刻，爱心企业挺身而出，以大义唤大爱、以行动担使命、以挚爱暖人心，以实际行动彰显责任担当，为群众的身体健康保驾护航。

要像保护眼睛一样 保护生态环境